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Meglesz-e a béke ?
Zombor, 1906. január 31.

Vajha Így lenne! Az ország, me­
lyet egy év óla tart lenyűgözve, 
állandó izgalomban és aggodalomban 
a súlyos válság, elbírja még azt az 
egy két napot, a inig világosan látni 
lehet majd, miképpen döntöttek a 
koalicz.ió vezérei. 8 ha tanácskozá­
saik és döntésük számára a diszkré- 
cziót, tartják e pillanatban szüksé­
gesnek, ne hányja szemükre senki a 
taktikázást: csak eredményé, a várt 
eredménye legyen meg titoktartásuk­
nak. Mi a legkészségesebben magya­
rázzuk jóra ezt a titoktartást: arra, 
hogy az utolsó, a döntő pillanatban 
nem akarják kitenni határozatukat 
valami erőszakos vagy véletlen in- 
czidensnek, mely hangulatrontással 
vagy izgatással megzavarja szán­
dékukat.

Elismerjük, hogy e tekintetben 
jogos az óvatosságuk. Két veszede­
lem fenyegedheti ugyanis a békére 
való törekvésnak békecselekedetté 
való kifejlődést. Az egyik, a kiseb­
bik az, hogy a koaliczión belül 
akadhatnak egyesek, vagy akár egy 
kis csoport, mely a radikális köve­
teléseknél csökönyösen megmarad 
és a végletekig akarja vinni az al­
kotmány-konfliktust. Ezekkel szem­
ben a vezérlő politikusok tekintélye 
és súlya is elegendő, ha kellő erély- 
lyel és egyértelműséggel nyilatkozik 
meg; de még nyomatékosabbá válik 
azzal, hogy az egész közvélemény 
támogatására számíthatnak, ha ez a 
közvélemény látni fogja, hogy egy 
kis csoport akarja megakadályozni 
a kibontakozást, mely sem súlyra 
nézve nem arrogálhatja magának 
jogosan a nemzet sorsú fölött a dön­
tést. A mi veszedelem tehát ez ol­
dalról fenyegot, ezt a közvélemény 
békevágya annál hamarabb s annál 
erélyesebben fogja elnyomni, mennél 
gyorsabban valósul meg a vezérek 
akaratából és elhatározásából maga 
a béke.

Súlyosabbnak látszik egy másik 
momentum, melynek inkább pszicho­
lógiai jellege van. Az átlói való fé­
lelem, hogy a nemzet legyőzetésének 
ódiumát akarják majd a békeszer­
zőnek a nyakába varrni. A kísérle­
teket, melynek ebben az irányban 
az intranzigensek részéről a sajtó­
ban mutatkoznak, nem szabad szá­
mításon kívül hagyni.De megvagyunk 
győződve, hogy azért a látszatért 
komoly férfiak, hazájuk sorsával ko­
molyan törődő politikusok el nem 
tántorodnak a helyesnek felismert 
iránytól. A korona a legszigorúbban 
őrködik a nemzet törvényes és al­
kotmányos jogai fölött, a mint hogy 
a magyar korona és nemzet egysége 
mellett ez nem is képzelhető más­
ként.. A korona ebben a súlyos és 
hosszú válságban mindvégig védelmi 
állásban volt, s ha most a béke 
helyreáll, ez azt jelenti, hogy ebből 
a kínos és nehéz állásból végre fel­
szabadul, a nélkül, hogy ezért a 
nemzet tekintélye csorbulna.

Nincs tehát semmi komoly és 
reális akadálya annak, hogy a 
koaliczió vezérei hallgassanak 
lelkiismertük szavára s kövessék 
azt a jobb belátást, mely a békés 
kibontakozást tartja az egyedül 
kívánatos, mert egyedül lehetsé­
ges megoldásnak.

Mondják ki végre a megváltó, 
a békétadó szót s az egész or­
szág örömzaja lesz szavuknak 
a visszhangja.

Ugrón akcziója. Ugrón Gá­
bor, aki tudvalevőleg kilépett a ve­
zérlőbizottságból, most nagy agitá- 
cziót fejt ki a béke ellen. Es jellemző, 
hogy a nagy békehangulat ellenére 
igen sok Ilivé akad. Egyik Okolicsányi 
László, aki valószínűleg már holnap, 
de legkésőbb e hét végén bejelenti 
a függetlenségi pártból való kilépé­
séi; kilépnek még Mukics Simon, 
Lengyel Zoltán, Rátkay László és 
még többen.

*. Kombinácziók az uj kor­
mányról. Politikai körökből hírlik, 
hogy Amlrássy Gyula gróf, Szeli Kál- |

múltnak utalványozta ki a miniszter­
elnökséget. Széli már kiizködik is azok­
kal, akik lárczára vágyokoznak. And- 
rássy a békét és a miniszteri lisztét 
szombaton viszi Bécsbe. A Fejerváry- 
kormány már Ai.drássv gróf megbíza­
tásakor beszüntette az akták elintézését. 
Az egyes tározókra Darányit, Wlassicsot, 
Hadik Endre grófot, Rakovszky Istvánt, 
Zichy Áladat grófot és Batthyány Ti­
vadar gról.'t emlegetik. A Fejéi'váry 
kormány lúgjai közül csak Bilíar Fe- 
reitcz honvédelmi minister maradna né­
hány hónapig.

Magyarország Amerikában.
Alii; néhány éve, hogy felmerült 

az amerikai kivándorlás veszedelme, 
s ma olt lat inuk, hogy valóságos nem­
zeti szerencsétlenséggé nőtte ' i magát 
a kivándorlás. Nincs az a járvány, 
nincs az a bábotu, a mely annyira 
megtizedelné népünkéi, mint az az 
olcsó, de bizlos utazás Amerikába.

Tíz év elölt alig tizenöt ezerre 
1 rúgott az Amerikába kivándorló magya- 
' rok száma. Tavaly kétszáznyolcvanezer 

ember hagyta el ezt a hazát, hogy 
tengerentúlon jobb megélhetést bizto­
sítson magának. Ha az eddigihez ha­
sonló arányban fog növekedni a kiván­
dorlás, harminc/. esztendő múlva kihal 
és népleien lesz az ország

Emberek, ntígyurak, eszméljetek I Lás­
sátok meg végre, hogy ill van a nagy nem­
zeti szerencsétlenség, amely minden el­
lenségnél biztosabban pusztítja el Magyar­
országot! Lássátok meg, hogy ha ezen 
a bajon nem segiltek, néhány évtized 
múlva nem lesz, már min segíteni, nem 
lesz rátok szükség, mert nem lesz itt 
már nép! Lássátok be, hogy a nyomor 
és szenvedés állal kiüldözölt lakósság 
helyébe uj, idegen emberek fognak be­
nyomulni az országba, hogy elfoglalják 
a magyar fajtól az országot. Lássátok 
be azt már végre és tegyelek valamit, 
mert ha nem, verjen meg benneteket 
a magyarok Istene!

Kétszáznyolcvannezer kivándorló egy 
esztendőben! Iszonytató szám. Eddig 
már több1 mint két millió magyar ember 
él Amerikában. Az odakünn lévő ma­
gyarok már bízvást megalapíthatnák az 
Amerikai Magyarországot. Es ha igy 
tart még 10 — 20 — 30 évig, odakünn 
leszünk valamennyien. Oroszországból, 
a forradalom, a kancsuka és a nyomo­
rúság hazájából, a háború és Ínség
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állal sanyargatott Oroszországból, mely­
nek 130 millió lakósa van, nem ván­
dorol ki annyi ember mint Magyaror­
szágból. A mi hazánk az ö tizenkilencz 
millió lakósával vezet a kivándorlás 
tekintetében. Vannak ötszörié népesebb 
államok Európában, de egy sincs, amely 
annyi polgárál üldözné a rideg idegenbe, 
mint a mienk!

Érzik is már nálunk a kivándorlás 
hatását minden téren. Első sorban a 
népszámlálás eredményében. — Három­
négy év elölt, daczára a már akkor is 
erősen érezhető kivándorlásnak, Magyar­
ország első helyen állott a szaporodó 
európai államok közölt. Ma az utol­
sók közölt van a legutóbbi statisztikai 
kimutatás szerint. Pedig sem a halálo­
zási arány nem lelt nagyobb, sem a 
születési arány nem lelt kisebb. Csak 
a kivándorlók száma növekedett száz­
ötven százalékkal.

Érezhető a kivándorlása férfi mun­
kások számának csökkenésén is. Mert ■ 
hiszen sem gyermekek, sem asszonyok 
nem képezik a kivándorlók zöméi, ha­
nem 18 — 40 év közötti erőteljes mun­
kabíró férfiak, akik megtudnak küzdeni 
az amerikai munka hatalmas versenyé­
vel. A gyermekeket, asszonyokat, aggas­
tyánokat itthon hagyják, mert ezek 
hasznot nem hajló terhel képeznek 
odakünn, ahol éjjel-nappal kell dolgozni 
a bányák mélyében, s a gyárak füstös 
atmoszférájában.

Bizony, kétségbeejtő a perspektíva, 
amelyet az évről évre rohamosan gya­
rapodó kivándorlás tár a szemünk elé. 
A nemzetpuszlulásnak, az elzüllésnek 
perspektívája ez, te vak, te süket nem­
zet, tekints bele és el fogsz borzadni a 
jövőtől.

Mit csináljunk? Miként segítsünk 
e bajon? Olyan kérdés ez, amelynek 
helyes megoldása minden faradságot és 
áldozatot megér. Meg kell akadályozni 
az országot romboló kivándorlást.
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Szocziális reformokra, nagy köz­
munkákra, munkásjóléli intézményekre 
és helyes közgazdasági politikára kifelé 
úgy mint befelé -- erre van szük­
ség, de nem magyar komandóra. Ezek­
kel tudjuk rábírni a munkásnépet, 
hogy ne hagyja el hazáját, mert terem 
neki is élelel a jó magyar föld, s gond­
ját viselik ilt is!

Hírek,
Árva és szeretetsz 

Zomborban.
Zombor város törvényhatósága e hó i 

30-án tartott rendkívüli közgyűlést., me­
ly on L a t i n o v i ( s Púi főispán elnökölt. 
A közgyűlés egyetlen tárgya volt, a vá­
rosi tanács elől erjesztése a sztapári járás­
földből az árva és szeretetház czéljairu az 
állam által megveendő ingatlan vételárá­
nak megállapítása.

A közgyűlés elhatározta, hogy ezen 
nemes czélra való tekintettel a kérdésben 
forgó járásföldből a kívánt, 100 kát. holdat 
hajlandó az államnak 2000 kor. holdját ; 
számítva, tulajdonjogilag átengedni, da­
czára amink, hogy ezen föld átlagos bér­
jövedelmét alapul véve. holdanként. körül- 
belül 3000 kor. értékét képvisel. Kikötötte 
azonban, hogy az állam viszont a várme­
gyétől kapott Bezerédy-féie 12 holdnyi 
területet ugyanazon (2000 kor.) áron szá­
mítva a városnak tulajdonába bocsájtani 
legyen köteles,

* Kinevezés. A m. kir. pénzügy 
minisztérium vezetésével ideiglenesen meg­
bízott m. kir. miniszterelnök Dr. Szegő 
Béla budapesti lakost m. kir. pénzügyi 
fogalmazó gyakornokká ideiglenes minő­
ségben a zombori pénzügyigazgatósághoz 
nevezte ki.

* Hírek az egyházmegyéből.
Dr. Várossy Gyula kalocsai érsek érseki ■ 
helynökké dr. Boromisza Tibor praelátust 
és egyházmegyei tanfelügyelővé Zundl 
Péter székesegyházi kanonokot nevezte ki.

* Kinevezés. Az igazságügymi- 
niszlor Gász János kassai kir. javítóinté­
zeti tiszti írnokot a zombori kir. járásbí­
rósághoz Írnokká nevezte ki.
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* A kereskedelmi és iparka­
mara ujraalakulása. A szöged' I 
resliodulmi és iparkamara lúgjainál öt c.' 
re terjedő megbízatási ideje az idén, mái- 
ezius 14-én lejár. A kereskedolmiigyi mi­
niszter már intézkedett is az ujraalaku- 
lásra nézve s úgy a városi halósághoz, va­
lamint a kamara elnöségéhez megküldte 
n szükséges utasítást tartalmazó rendeletét. 
A miniszter ulsitja a kamarát, az ujraalak- 
ulás előmunkálatainak foganatosítására. A 
kamura kerületében lakó iparosok és ke­
reskedők öszeirandók s a névjegyzékek 
községenként készítendők el s azok az 
illető törvény hatóságoknak haladéktalanul 
beküldendők. Utasítja továbbá a miniszter 
a kamarái, hogy a központi bizottságot 
már most alakítsa meg. A központi bizott­
ság elnöke egy törvényhatósági tisztvi­
selő tagjai pedig három iparos és három 
kereskedő. A választási mozgalom (ellát 
nem sokára megindul a kamara területén.

* Réthy Laura Zomborban A 
zombori Szabad Lyozeum Egyesillat a 
pénteki zombori hangverseny fényes iskere 
folytán fölkérte Réthy Laurát, hogy ko­
lozsvári vendégszereplése után, még a f. 
é. február havában Zomborban a Szabad 
Lyozeumban hangversenyt adjon. A mű­
vésznő a követ — kezűket fogja énekelni : 
1. Gounod: Faust. Ékszerárig. 2. Tauber: 
Madárdala. 3. Orditi: L’ inczotro. 4. 
Danlto : Magyar Népdalok.

* A síkos járda áldozata. A 
mint a legnagyobb részvéttel értesülünk, 
e napokban lelső keresk. iskolánk közked­
velt. igazgatója Z-ulyevil.s Ernő a zárda 
előtt a síkos, havas járdán elcsúszott és 
bal lábát a bokán felül eltörte. A ren­
dőrségnek nagyobi) figyelmet kellene ki­
terjeszteni azon háztulajdonosokra, kik a 
kifüggesztett rendőrkapilányi tilalom ellen 
vétenek és házuk előtt a járda tisztántar­
tásáról nem gondoskodnak és azt fagyos 
időben homokkal vagy fűrész porral be 
nem hintik. A kapitányi rendelet szigorú 
végrehajtását kérjük I Csak akkor leh t. 
majd a gyakori baleseteknek elejét venni.

* Elbocsájtások a honvéd­
sáp kötelékéből. A honvédelmi tn: - 
niszter rendeletével Révész Mór, Török Jó­
zsef és Berkovios Rezső szabadkai 6. hon- 
védgyalogezredbeli tartalékos hadnagyok, 
továbbá Jojkios Milán tart, segédorvos sa­
ját kérelmükre u honvédség kötelékéi >1 
elbocsájtattak.
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Pistuka levelei.

I.
Szeptember 20.

Kedves Apukám I Azt hiszem, igy kell 
kezdeni levelet, legalább ón igy láttam a 
fiuktól, akik velem egy iskolába járnak és 
legényektől, akikkel egy szobában alszom 
a jó Körösi bácsinál, akinek czipósz mű- 
holye van a Sólyom-utcza sarkán, minjárt 
ott, ahol apuka a vasútról a városnak tart, 
ók bizonyosan fogják tűni, hogyan kelle 
levelet Írni, de én mégis úgy szerettem i 
volna kezdeni, hogy : édes, drága, aranyos 
apukám I

De hát én csak kis fiú vagyok még, 
most voltam csak tiz éves, hiszen te jól ! 
tudod, apuka és igy sok mindent nem tu­
dok még, amit a nagyok tudnak. De, apuka 
édes, én mondom neked, hogy ők sem 
tudnak mindent, lennének is mind olyan 
nagyok és olyan öregek, mind a Tamás 
bácsi, akinek pedig már fehér nagy sza­
kálla van és egész nap, mindég C6ak a 
Jézus Urunkról és a szent evangéliumról 
beszél. — Semmit sem tudnak ők és 
mégis, ha a Körösi bácsi kiabál velük és 
ón hangosan tanulom a leczkémet — ós 
én nagyon sokat tanulok, mert azt akarom,

hogy apuka meg legyen velem elégedve 
— ugv kiabálnak velem, hogy fattyú va­
gyok, hogy az anyám nem olyan, mint a 
többi anya, mivel hogy nem visz el ma­
gával, hanem itt hagy a Körösi bácsinál, ’ 
ahol sokat kell sírnom. Azt is mondják, ; 
hogy nekem apám soha nem is volt, ám­
bár mindenkinek van apja. Drága szép 
apukám, úgy e hogy a legények hazudnak, 
ők is megrikatni akarnak engem, hogy 
aztán nevethessenek rajtam.

Mert ón jól tudom, hogy anyuczi nem 
tud engem magával vinni, neki nagyon 
sok dolga vai, mert pénzt kell keresnie 
és a Körösi bácsinak adni, hogy engem 
itt tartson magánál, amíg az iskolába járok 
és nagy ember lesz belőlem. Mert apukám, 
én nagy ember akarok lenni, nem úgy, 
mint a legények, akik a földön alusznak, 
hárman is egymás fölött én dolgozni aka­
rok apukáért ós anyucziért.

Most pedig nagyon sokat kell tanul­
nom, mert a negyedikbe járok már és 
nemsokára már a nagy iskolába is fogok 
járni, ahol a fiuk mind czipőbe mennek, 
mert másképpen ott nem szabad ós ahol 
latint is tanulnak. Úgy szeretném már, ha 
latint kellene tanulnom. Még tanító is lő­
hetnék, de még rendőrkapitány is. En in­
kább rendőrkapitány lennék.

Apuka, tudod mit gondoltam ? A Ta­
más bácsi azt mondta, hogy hiába irom 
meg apukának ezt a levelet, mert hanem

•ragasztok rá öt krajczárért bélyeget, a 
Eposta nem viszi el apukának. Hát azt gon­
doltam, mivel most nincs egy krajczárom 
se, majd addig fogok levelet Írni apuka 
nak, amíg egyszer öt krajczárom lesz, 
akkor majd mind egyszerre fogom elkül­
deni. Addig pedig elteszem mind a nagy 
Jézuskép mögé, a mit a Tamás bácsi a 
vásáron vett ós az ágya fölé akasztott. 
Tudom, hogy apuka örülni fog, ha majd 
olvassa, hogy mennyire szereti őt az ő kis

Pistukája.
II.

Október S.
Kedves Apukám 1 Ma nagy szerent- 

csétlenség történt nálunk a házban. A 
Körösi bácsi ma éjjel, amikor mindnyájan 
aludtunk már, csak a Jóska nem, aki a 
konyhában ült, mert ő nem tud olyan 
rán aludni, mint mi, úgy megverte a r< 
nit, hogy egész véres volt a feje, a Jón 
kát pedig kikergette a házból ós nem is 
szabad neki többé visszajönni. A néni most 
beteg, Körösi bácsi pedig mindenkire ha- 
rakszik, pedig mi nem tettünk semmit. En 
azt hiszem, hogy Körösi bácsi részeg volt 
és azért volt a nagy veszekedés. K'rösi 
báosi nagyon sokszor részeg, pedig Tamás 
bácsi azt mondja, hogy ez bűn. ö soht ’.em 
iszik, mert azt mondja, hogy az ember 
ilyenkor elveszti az eszét, pedig az eszére 
mindig szüksége van az embernek, ne
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* Az általános választói jog , technikus asztaltársaság, KarácsonGyuláné 

a megyében. Az általános választói Tárczay Dezső 10—10 kor., Szemző Gyula’ 
7.nmhnrhnn vfiiZct Falcione László, Falcione Lajos 8-8 kor,’

Maikowylh Lajos 6 kor , dr. Jovánovits 
József, di-, Zátonyi Dezső, Janovils G\u- 
láné, Kórits Eszter, Hau.ke Imre 5-5 kor., 
Popp Györgyné, dr. Popovits I. Ivánná, dr. 
Buják József 4—4 kor., Szondy Mályásné, 
3 kor , Kozma Lászlóné, özv. Spitzer .Mérné 
dr Palaj Sándor, özv. Uhlyarik Jánosné, 
Sréter Károly 2 — 2 kor., Bayer Manóné 1 
korona. A befolyt jöved> lem ezen adako­
zásokkal együtt 750 koronát lesz ki.

* Szerb beszeda. Folyó hó 
ikén szent. Száva napján lnl.fot(a Zull, 
l.on szeri, tanilókápezde szokásos ívi be- 
szedajnt a „Va(lás2|(llrl.« 
tenned,ei> melyeket. ,z alkalommal is mint, 
r í' ' ben 11 l$i>zöns<5g zsúfolásig meg- 
tbHötl; szeil, polgártársaink minden társa- 
dalim oszlidya képviselve voll. e beszedán, 
szép peldujat adva az összetartásnak, még 
a karzat, is oly zsúfolva volt a szerb 
közönséggel hogy szinte félve gondoltunk 
annak esetleges leszakadására. A műsor 
változatos es élvezetes voll. A lanitóké- 
pezdo elismeri, jó énekkarának énekében 
inost ls alkalmunk volt gvönvörködni. A 

. '""Rverseny után táiicz következett, melv 
saép számban vettek részt. Széles mederben tancz a világos reggeli órákban ért csak

jog ligája Zomborban népgyülést akart 
tartani, de ugyanakkor a zombori Inggel- . 
lenségi párt, is elhatározta, hogy a válasz­
tói jog mellett febiuár első faléban nép­
gyűlést tart, A liga népgyülése igy elma­
rad, annál is inkább, mert a függetlenségi 
párt előadója dr. Palaj Sándor, a liga ala­
pító tagja és a ivgríidikáii.-iibb választói 
jognak a Ilivé.

* Meglopott képviselőnő. A 
Royal-szállodában e hónap 23-án tartott 
szerb bálon ellopták Dralulics Pál orsz. 
képviselő feleségének 600 koronát, érő bril- 
liáns nyakékéi.

* Magyar név. A beliigyminsler 
megengedte, hogy R»*Lz Izidor és Mátyás 
katymári lakosok, családi nevüket Révészre 
változtathassák.

* Anyakönyvi kinevezés. A 
beltlgyminister a pinezédi anyakönyvi ke­
rületbe Czoczek Emil segédjegyzőt; anya­
könyvvezető helyettesé nevezte ki.

* Iparosok közgyűlése. Vasár­
nap jan. 28-án tartotta meg a zombori 
ipartestillel saját helyiségében ez évi ren­
des közgyűlését, a melyen az iparosok 
t r ' ’ ' ’ 
megindult vita után a közgyűlés a választ­
mánynak ama javaslatát, — mely szerint 
összeolvad az iparoskörrel és dalárdával — 
nagy szótöbbséggel elfogadta. E őzéiből 
a város közepén szép helyiséget bérel, 
vagy házat vesz, a hol egyesült erővel 
majd hathatósabban bírja az iparosok ér­
dekét. előmozdítani.

* A zombori „Napközi Ott- 
hon“ elnöksége felkéri bennünket, hogy 
a múlt számunkban közölt az estélyre 
vonatkozó felülfizetések névjegyzékéből 
többen tévedésből kimaradtak. Ezt rekli- 
fikáivá leközöljük immár a felülfizetőknek 
nek helyes bit ett névsorát, azon hozzáadás­
sal, hogy az elnöklő Önagysága dr. Alföldy 
Gedeonná ismételten kifejezi hálás köszö­
netét mindazoknak, kik az estély anyagi 
.‘•ikeréhez hozzájárultak : A „Napközi Ott­
hon" estélyén felülfizettek : Falcione Ár­
pád 30 kor,, özv. Fernbach Antalné 25 
kor., dr. Alföldy Gedeonná, Fernbach Ká­
roly, dr. Alföldy Gedeon, Fejér Gyula 
20—20 kor., özv. Fernbach Bálintné, Fern­
bach Erzsébet, Gerlinger Pál né, Matkovich 
Béláné, dr. Szimonovits Radivoj, zombori
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A zombori Takarékpénztár 
adományai. A zombori Takarék pénz­
tár 1905. évi jövőd elméből jótékony és 
közhasznú czélokra a következő összege­
ket. szavazta meg: a zombori matryar jó­
tékony nof-gyletnek szegény iskolás nyer 
mekek felruházására 400 K, a zombori 
szerb jótékony nőegyletnek hason czélra 
300 K, a zombori izraelita jótékony nő­
egyletnek hason czélra 200 K. a zombori 
felső kereskedelmi iskola szertárának gya­
rapítására 200 K, ugyanennek tanulói ta­
nulmány utjának költségeire 200 K, a zom- 
bori állami főgimnázium négy szegény­
sorsú, jó magaviselet ű és jó előmenetelő 
tanulójának egyenként 50 koronával le­
endő segélyezésére 200 K, a zombori fel­
sővárosi óvoda egyesületnek 100 K, a 
zombori polgári kaszinó egyleti dalárdá­
nak 200 K, a zombori iparos dalárdának 
100 K, a zombori zeneakadémiai alapnak 
200 K, a Bács-Bodrog vármegyei történelmi 
társulatnak adománykép IÓO K, a zom­
bori szabad liczeum egyesületnek adomány­
kép 200 K, a zombori önkéntes tűzoltó

egyesületnek megsérült tűzoltók segélye* 
zésére 100 K. a zombori érseki árvaház­
ból kilépő árvák félj uházdsára 200 K, a 
zombori napközi otthon egyesületnek 100 
K. a zombori első betegsegélyző és temet­
kezési egy lelnek 100 K, az évközben elő­
forduló kisebb jótékonyczélu adományokra 
300 K.

* A zombori takarékpénztár 
közgyűlése. A zombo;i t:!.ai ék pénz­
tár, f. hó 28-án tartotta XXXVI1I.

; évi rendes közgyűlését, melyet mint köz­
gyűlési elnök, Haukn Imre zombori pol- 

j gármester vezeteti. Az igazgatói jelentés 
, kapcsolatában dr. Fa'cziono Nándor igaz- 
I galó hosszabb beszéd kíséretében alapos 
; tájékozást nyújtott az intézet viszonyairól, 

amelyek szilárdság és fényes eredmény
: tekintetében mi kívánni valót sem hagy­

nak fenn. Az intézet múlt évi nyeresége 
telülhaladja a 185,000 koronát, mely összeg- 

i bői részvényenként 110 korona fizettetik 
ki az intézet pénztáránál osztalék kép feb-

. ruár 1 tol kezdődőleg. A tartalékalap a 
rendes és rendkívüli javadalmazással most 
már kerek 600,000 koronát tesz ki. —

’ Jótékony czélra 3200 koronát, jutalmazá- 
: sokra 5600 koronát földit az intézet és 

daczára e fényes osztaléknak, közel 40,000 
koiona felesleget visz át a jövő évi nye­
reség és veszteség számlára. A közgyűlés­
nek egyik lönlos tárgyát képezte az igaz­
gató és aligazgató választása. Nagy lel­
kesedése I és egyhangúlag választatot" 
meg a zombori takarék pénztár igazgatót 
jává 5 évre újra az eddigi igazgató dr. 
Falczione Nándort és aligazgatóvá idb. Hu­
lld bob r Rób'i tel.

* Bácsmegyei főjegyzői állás, 
Ifj Vojnits Irtván alispánná történt meg­
választása folytán megüresedett megyei 
f( Íegyzű' állá.-ra a mint a ..Magyarország" 
iija, eddig három komoly jelölt van.

' Mihájlovits Kornél volt orsz. képviselő, 
' az újvidéki járás volt főszolgabirája, akit 
■ néhány barátja támogat, de a vármegye 

nagy zöme nem óhajtja a székre Balaton 
Gyula dr. óbecsei főszolgabíró a másik 
Frank Mihály árvas éki elnökhelyettes a 
harmadik jelölt. O a vármegyei központ 
hivatalos jelöltje. Balaton és Frank közt 
folyik most a kerteskedés.

* Az izr. hitközség tisztújító 
közgyűlése. Vasárnap jan. 28-án d. u. 
3 órakor tartotta meg a zombori izr. hit­
község a három évi időtartamra terjedő 

hogy rosszat tegyen. Azt is mondja, hogy 
az ember azért van, hogy mindenkivel 
jóttegyen ; ha pedig valakit kővel dobál­
nak meg, azt kenyérrel kell visszadobni. 
Úgy -e apukám, az nem lehet? Tudom, 
te megvernéd, aki téged kővel dobálna 
meg. De még én is megtenném te érted, 
apuka, habár én nagyon gyenge kis fiú 
vagyok és éppen azért, mer engem min­
denki ütni, a legények és a gyerekek is, 
akik erősebbek íróiamnál és velem iskolába 
járnak. De azért ne gondold, drága apus- 
kdm, hogy én mindig olyan gyenge leszek, 
csak most beteg vagyok és úgy fáj min­
denem, ha egy kicsit is megerőltetem ma­
gam. A Jóska azt mondta tegnap, hogy 
hiúba tanulok, úgy sem veszem hasznát, 
niert hamar el fogok pusztulni. Úgy -e, 
apuskám, az nem igaz, a Tamás bácsi 
odajött hozzám és megsimogatta a feje­
met és azt mondta, hogy ne hallgassak 

csak tanuljak, nagy ember lesz belő- 
hm. En nőm tudom, éjjél eszembe jutot- 
' k a Jóska szavai és úgy összeszorult a 
torkom és elkezdtem sírni. En nem aka­
rok meghalni, még apuka sem akarja, 
mert tudom, ő szereti az ő

Pistukájáf.

III.
Október 29.

Mu nem voltam a iskolában, a Tamás 
Lacii nem engedett. Azt mondta, menjek

vele ma egy kicsit sétálni az erdőbe, az 
jót fog nekem lenni és nem haj, ha egy 
nap nem megyek az iskoláira, eleget tanu­
lok úgyis, egyszer az egészségre is kell 
gondolni. Egy kicsit féltem, mert a taní­
tóra gondoltam és szívesebben mentem 
volna az iskolába, de nem mertem ellen­
kezni Temás bácsival, ő mindig- olyan jó 
hozzám, mintha a nagyapám lenne. Hát 
elmentünk az erdőbe, melv nagyon messze 
van a várostól, hogy elfáradtam, mire ki­
értünk.

Apu-kám, ma voltam először az er­
dőben és ha nem tudnám, hogy te már 
nagyon sokszor voltál az erdőben, hát 
leírnám neked, milyen gyönyörű ott min­
den. De én azt nem is tudnám leírni, 
apuka, kicsi vagyok ón ahhoz, de azt 
mondhatom, hogy nagyon boldog voltam. 
Úgy éreztem magam, mint, még soha. 
De mégis, amikor álmodom és apuka rá­
ültet. a térdére és megcsókolja a szájamat 
és meséket mond nekem tündér-várakról, 
ahol elátkozott királyfiak laknak és hétfejü 
sárkányokról, akik a barlangjukba viszik 
a rossz gyermekeket, — akkor is olyan 
boldog vagyok sőt még jobban örülök. 
De az erdő, az gyönyörű, apukám édes. 
Ugv szerettem volna, ha ott lettél volna 
melletem és le is és hallgattad volna, amit l 
a Tamás bácsi beszél. Olyan különösen . 
beszélt, mintha csak egyenesen a szivével 
szólott volna és mégis olyan sokat, amit

nem bírtam megérteni. Például, amikor a 
nap mélyen leszállt, már a földre és amint 
mentünk a pázsittal benőtt és kökörcsin 
bokrokkal szegélyezett utón és a nap előre 
vetette az árnyékunkat, és pedig pajkos­
ságból, — hiszen ma voltam először az 
erdőben — ráakadtam lépni a saját ár­
nyékomra és nem bírtam és szaladtam, 
annyira futottam és mégsem bírtam, — 
hát a Tamás bácsi szomorúan mondta: 
“Látod, kis fiam, ilyen a legtöbb ember 
boldogsága ; csak egyetlen lépésnyire van 
tőle és ő nem tudja elérni és sok-sok 
esztendőn egy egész életen át. mindig 
kinyújtott kézzel fut. előre, hogy a bol­
dogságot, amely olyan közel van hozzá, 
elérje és hiába minden erőlködése és 
tülekedése, soha nem tuja olyan bosszúra 
kinyújtani a karját, hogy egyszer meg­
ragadhatná. “

Apukám édes, én ezt nem bírom meg­
érteni. Hát nem mindenki boldog, aki nem 
vétkezik az Isten tiz parancsolata ellen? 
En azt hiszem, hogy csak czipészlegények 
nem követik az Ur parancsolatát, mert ők 
mindenkire haragszanak és talán senkit 
sem szeretnek. Ok haragszanak az urakra, 
a gazdagokra, a törvényre, még a Körösi 
bácsira is és egész nap káromkodnak 
és szidnak mindent és mindenkit. Azt hi­
szem ez azért vau mert sokat kell dol- 
gozniok és keveset, kapnak enni, pedig a 
Körüli bácii semmit sem dolgozik és tesz-



4 ZOMBOR és VIDÉKÉ 1906. február 1

elöljáróság választását. A közgyűlés iránt 
ritka érdeklődés mutatkozott. A választás 
előtt dr. Guttman Zsigmond alelnök — ki 
a betegség által meg nem jeleni elnököt 
Szilágyi Mórt helyettesítette— Weisz hit­
községi jegyző által szépen fogalmazott, 
terjedelmes hitk. évi jelentését olvastata fel. 
Több érdekes felszólalás és vitatkozás után 
megkezdődött a választási aktus, melyet 
dr. Bruck Annin választási elnök a leg­
nagyobb pártatlansággal és tapintattal 
vezetett. Megválasztattak : Elnöknek : 
Szilágyi Mór. Képviselőkul : Abra- 
hám Izsák, dr. Czeisel Lajos, Engel Mór, 
dr. Fischer Mihály főrabbi, Goldstein Al­
bert, dr. Gombos Ignácz, dr. Gutímann 
Zsigmond, llay Ignátz, Hollandéi’ József, 
Keszler Dezső, Löwy Vilmos, Oblát Károly, 
Schliosser Sándor, dr. Scheer Ármin, Spit- 
zer I B., Weidinger Zsigmond. Azuj kép­
viselőtestület — melynek tagjai között 
több uj agilis férfiul látunk — e napokban 
fogja első alaku'ó közgyűlését megtartani. 
Azon reménynek adunk kifejezést, hogy a 
zsidó hitközség vallásos életében egy uj 
egészséges aera fog kifejlődni!; pénzügyi, 
közgazdasági tekintetben pedig nagyobb 
haladási fog tenni.

* Kivándorlás a délvidékről. A kormány most (eszi közzé a kivándor- 
lársról szóló kimutatásokat. E kimutatás 
szerint feltűnő sokan vándoroltak ki a fel­
vidékről. — Még elszomorít óbbak az ada­
tok, melyek Torontál, Bács, Temes és 
Arad megyék kivándorlásairól számolnak 
be. lg}’ a Kánaánnak nevezett Bácsme- 
gyénkből két és fél hónap alatt 5930 és 
Torontóiból 5746 egyén vándorolt Ameri­
kába, mig Temesmegyéből és A rád in egye 
német és magyar ajkú lakoságából 3938 
ember költözött el rés/Jnt Posenbe, részint 
pedig Amerikába .... meggazdagodni, 
ahogy ők maguk mondották.

* Gondnokság. A szabadkai kir. 
törvényszék Takács György jánoshalmi 
lakost elmebetegség miatt gondnokság alá 
helyezte.

* Uj vasút a megyében. A ke- 
reskedelmügyi miniszter Fábián Lajos mér­
nök és dr. Kovács Jenő ügyvéd budapesti 
lakosoknak a magyar királyi államvasutak 
Bajmok állomásából kiágazólag Pacsér, 
Omoravicza és Bajsa községek hatá­
rain át az építés alatt álló zombor- 
óbecsei helyiérdekű vasul Cservenka ál­
lomásáig, továbbá Veprovácz, Filipova 

tát is eszik és bort is iszik ebédre. Apu­
kám, majd elfelejtettem volna megírni, pe­
dig ezzel akartam kezdeni, hogy ma lát­
tam egy madarat meghalni. Mikor haza 
jöttünk az erdőből a Tamás bácsival egy 
kis madarat láttunk a földön összehuzódva 
és olyan fájdalmasan csiripelt szegény. 
Csak akkora volt, mint az öklöm és sárga 
tolla volt, olyan minta czitrom. A jő 
Tamás bácsi felvette szegénykét és haza 
akartuk vinni, mire azonban a városhoz 
értünk, a beteg madárka kiadta a lelkét. 
Meghalt. Az én kezemben halt meg, apuka 
és én elkezttem sírni és úgy fájt a szivem. 
Aztán beletettük egy kis lyukba és földet 
telünk rá. Érzem, ma egész éjjel nem fo­
gok tudni aludni, mert láttam a sárgatollu 
madarat meghalni. Borzasztó lehet meg­
halni. En nemakarok meghalni, apukám, 
amíg nagy ember írem lesz belőlem, hogy 
néked örömed teljék bennem.

Most le kell feküdnöm, mert a legé­
nyek is aludni mennek és nem szabad hiába 
égetni a lámpát. Úgy félek sötétségtől, 
mert soká nem |tudok elaludni, aztán olyan 
forró a fejem és én mégis úgy fázom, pe­
dig még szép idő van odakint.

Ezerzzzr csókol
Pistukád.

(Folyt, kör.) 

községek határain át a baja-zombor 
újvidéki helyi érdekű vasul Hod-ág állo­
másáig vezetendő rendes, esetleg keskeny 
nyomtávú gőzmozdonyu. esetleg motoros 
üzemű helyi érdekű vasul vonalra az elő­
munkálati engedélyt egy évre megadta.

* Sertésvész. Topolya községben 
kiötöli a sertésvész, miért is onnan hoz­
zánk sertés nem hajiható.

* Felgyújtotta templomot. A 
szántóval gör. keleti hilkö/.ség feljelentést 
leli a bajai bíróságnál Szabovlyev Péter 
ellen, gondatlanságból okozott tűzvész 
okozása miatt. Szabovlyev tüzet rakott, a 
görög kel. kel. templomnál mitől a temp­
lom tornyának a lépcsőzöle tüzel fogott 
és tisztára leégett. Szerencsére ideje korán 
észre vették a bajt, mert különben az 
egész templom a tűz martalékává esett 
volna. Igv csak a torony lépcsőzete pusz­
tult el.

* Alarczos rablók merénylete. 
Eszékről jelentik : Az éjjel egy órá tájban 
alárczos rablók betörlek Novák Lájos 
dolnji-miholjáczi téglagyáros lakásába és 
pénzt követeltek. A halálraijedt Novák 
650 koronát adott át a merénylőknek, akik 
nyomtalanul eltűntek.

* Rabbiválasztás. Kiéin Salamon 
rabbit a zentai izr. hitközségnek volt rab­
bihelyei leséi, Gáva község (Szabolcs m.) 
és környéke egyhangúlag főrabbinak vá­
lasztotta.

* Száznegyven czentiméteres 
szakáll. Az eszéki rendőrség hétfőn 
előállítóit egy csavaigól, aki az oltani 
vendéglőkben koldu’l s mutogatta az óriási 
szakállál. Ennek a szakállnak a hossza 
száznegyven czenliméter. A koldus közel 
másfél méteres szak állát, mint valami női 
hajdiszt hordta, fonalokban, amelyeket 
(tikkel erősít meg álla alatt. Az óriási 
szakáll birtokosa Martin L’pót s foglal­
kozására nézve újvidéki munkás. Dolgozni 
azonban nem akar s ezért inkább koldul.

* Fegyelmi vizsgálat. A zom- 
bori pénzügyigazgatóság megkereste Du­
dás Lajos zentai polgármestert, hogy Braun 
Soma íöldadónyilvánlartó ellen, — aki 
az elemi károk összeírása körül hanyag és 
és felületes eljárása által a kincstárt mint­
egy 3200 koronával károsította meg. — 
rendelje el r fegyelmi vizsgálatot.

* Ahol nincs pótadó. Óbecséről 
Írja tudósítónk, bog}' a vármegye a köz­ség 1905 évre szóló költségvetését válto­
zatlanul jóváhagyta ; nem lesz községi 
pótadó.

* Házalás a vendéglőben. A 
kereskedelemügyi miniszter érdekes hatá­
rozatot hozott egy jogosulatlan házalás 
miatt indított kihdgási ügyben. A minisz­
ter a vádlottat az ellene emelt kihágás 
vádja és következményeinek terhe alól 
felmentette és a visszatartott áruk azon­
nal kiszolgáltatását rendelte el, mert az a 
körülmény, hogy áruit a vendéglőben ela­
dásra kínálta, a házalási kihágás tényál- 
ladékát meg nem állapítja.

* Az ezredeket áthelyezik. 
Katonai körökből feltűnő hirt közöl egy 
lepfársunk E hir szerint a nagyváradi os. 
és kir. 37. gyalogezred parancsot kapott, 
hogy helyezkedjék készenlétbe arra az 
esetre, ha azonnal való áthelyezése szük­
ségessé válik. Valószínűnek tartják, hogy 
basonsó parancs érkezett az összes magyar 
ezredekhez. — Persze,a koalicziós lapok 
ezt összeköttetésbe hozzák abszolutizmus­
sal és több hasonló rémképekkel, de va­
lószínűleg a dologból semmi sem igaz. 
Mert ha igaz, akkor Szegedről csakugyan 
elhelyezik a katona zenekarokat.

* Állatorwo.t választottak 
Baos-Hokodon. Erre az állásra egy­
hangúig Földes Izidor okleveles állator­
vos választatott meg.

* A baja -bátaszéki híd- és 
vasútra, mint legutóbb megírtuk a 
kereskedelmi minisztérium kiirta a verseny­
tárgyalási pályázatot. Mint sajnálattal ér­
tesülünk, a pályázat időközben visazavo- 
natot I,

A SCOTT-féle eljárás 
szeriül a csukamájolaj emulgálása állal ké­
szül ' a világhírű SCOTT-féle E M U L- 
S I 0. A csukamájolaj régen kipróbált és gyó­
gyító ereje valóban csak a SCOTT-féle 
É M U L S I Ó bán jut teljesen éivényie, mivel 
ezen formában a csukamájolajat mindenki 
szívesen veszi be. Általa az egész szervezet 
sokkal erősebb lesz és betegségek eseteiben 
a szervezet elleniálló képességéi sokkal job­
ban növeli, mint a közönséges csukamájolaj. 
A SCOTT-féle E M U L S I Ó jö izü és 
határozottan könnyen emészthető. A SCOTT- 
féle EMU L SIÓ a legfinomabb norvégjai 
gyógycsukamájolajból készül mész és nátron 
hypophosphilok hozzáadásával.A S C O T T-léle E M U L S I Ó valódi- 
ságának jele : „a hálán nagy csukái vivő 
halász“ védjegy.

Kapható minden gyógyszertárban.
Ezen lapra való hivatkozásnál és 75 fiiI. 
levél bélyeg beküldése ellenében 
minlaüveggel bér ment ve szolgál: 

|vj Dr. BUDAI EMIL,
„Városi gyógyszertár" 

BUDAPEST, IV.,Váczi-ulcza 34/50.
Egy e; cdetl üveg ára: 2 kor. 50 flll.

* Megvert rendőrök. Borzalmas 
verekedés történt a mull vasárnap a ma- 
gynrkanizsai szállásokon a fogyasztási szö­
vetkezet lánczmu’alságán. A mulatságra 
a rend fenlartásu végeit két rendőrt kül­
döttek ki, a kik hol a szőve!kezeli bálon 
voltak, hol pedig Almási Gáspárnak a szö­
vetkezet szomszédságában levő korcsmá­
jában tartózkodtak, ahol szintén bál volt. 
Egyszer a rendőrökért átfutott a szövet­
kezesből egy fiú Almási korcsmájába, hogy 
menjenek át, mert verekszenek. Mire a 
rendőrök átértek, a verekedésnek vége 
volt, de a főczinkos ott ült egy úsztál 
mellett. A rendőrök felszólították, hogy 
menjen haza. Nem akart. Erre szépen ka­
ron fogták és kivezették. Alig értek ki 
azonban az ajtón, az egyik rendőrt egy 
irtózatos ütéssel leütötték, hogy eszmélet­
lenül terűit el a földön. A másik rendőr 
kardot rántott, azonban nem volt ideje 
használni, mert olyat vágtak a kezére, 
hogy elejtette a kardot, egy másik ütés­
től pedig elesett. A rendőr földön fekve 
előhúzta revolveréi, s vak lába belelövöl- 
dözőtt a sötétségbe, mire a merénylők 
elszaladtak. A rendőröket beszállították a 
kórházba a hol most ápolják őket. A ren­
dőrség Sóti József és Mucsy Károly ma- 
gyarkanizsai legényekre gyanakszik, mert 
ők is jelen voltak a mulatságon és mind 
a kettőjüket is lövés találta.

* A hazai ipar pártolása. A 
bajai kereskedők Nádas Sándor tanár kez­
désére értekezletet tartottak és elhatároz­
ták, hogy olyan czikket, a melyet Ma­
gyarországon is gyártanak, nem vesznek 
küsföldön A mozgalomba bevonják a kör­
nyék kereskedőit is. — Ha ezt a hazafias 
példát követné minden város kereskedő 
osztálya és még inkább, ha igy gondol­
koznék és igy cselekednék minden egyes 
magyar bevásárló nő és férfiú, úgy fel virá­
goznék a magyar ipar, sok-sok millió ha­
zánkban maradna és jobb lét derülne a 
munkás osztályra.

* Magyar-szerb barátság. 
Újvidékről írják, hogy ott 28-én nagy 
lakomát rendeztek az ellenzék hétfői 
győzelmének örömére. A lakomán számos 
felköszöntőben dicsőiték a magyar-szerb 
barátságot; nagy tetszést aratott Tomid 
Jása felköszöntőjével, melyben a többek 
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icö«t igy szólott : — Az ICzervgyéj me>éi- 
ben fordul elő, hogy egy madar a sütőt 
utczáról az ablakon át bejut egy fényesen 
kivilágított, pálmákkal és délszaki növ- 
nyokkel díszített terembe, s onnan a túlsó 
oldalon lévő ablakon át ismét kijut a 
sötétségbe; amint, a madár kiér a sötétbe, 
elkezd gondolkozni, hogy tartott csak pár 
pillanatig a világosság, a fény, a boldog­
ság ? Kívánatos, hogy a magyar-szerb 
testvériség ne legyen oly rövid ideig tartó, 
mint a regebeli madárnak a tény, a 
boldogság. A magyar-szerb testvériség 
előhírnöke egy lelkes magyar hazafi, aki 
már busz évvel ezelőtt Iliidet te ezt az 
©Ivet, melyet a jelen igazolt: Mocsáry 
Lajos. Nemcsak Újvidéken, de az ország 
többi vidékein is terjednek Mocsáry 
eszméi, melyek ha megvalósulnak, a nem­
zetet erőssé és boldoggá teszik, mert a 
szerben akkor a magyarok leghűségesebb 
testvérei lesznek.

* Halál az (Idegenben- Wzentok 
Lajos bajai úri ember hetekkel ezelőtt 
elutazott Bajáról és semmi értesítést nem 
küldött a családjának. Végre vasárnap a 
doboji (Bosznia) rendőrség értesítette a 
bajai rendőrhatóságot, hogy egy oltani 
szállodában egy ismeretlen ember öngyil­
kosságot követett el, kinek a kézelőjén 
„Fischer Béla divatáruháza Baján" volt 
belenyomva. A beküldött fénykép és sze­
mély lei ráx után úgy a rendőrség, mint a 
család Wzentok Lajost i.-merte fel a sze­
rencsétlen öngyilkosban.

♦ Haladunk, Zxablyán Leánysző- 
vetkezet. alakult, a melynek élén a nálunk 
is ismerős Boromisza Rózsiba úrleány áll. 
Ez a Szövetkezet első szerepléséül febiuár
11-én  jótékonyezélú bazárt és tánczviglmat 
rendez. Még pedig délután 2 —6-ig gyer­
mekeknek és este a felnőtteknek. —- Sok 
sikert kívánunk I

511 Udvariatlan lovag. Pletiko- 
szity Róza csanlavéii leányt udvarlója 
Krecsenovics féltékenységből az utczán 
megtámadta és úgy megverte, hogy rajta 
súlyos sérelmeket ejtett.

* Túrja új jegyzője. Turján pén­
teken, e hó 26 an volt a jegyző választás. 
A választási közgyűlést dr. Balaton Gyula 
főszolgabíró vezette, a mikor is egyhan­
gúlag Jvanits Szvetozár eddigi helyettes 
jegyzőt, választották meg. A megválasztott 
jepyzö azonnal letette az esküt. A köz­
gyűlést tapintatosan vezető főszolgabíró 
mellett a képviselők zajosan tűntettek.

60 krajczárlól méteren- 
kint, legutolsó újdonság. 
Portó- és vámmenteseit 
házhoz szállítva. Dús niin-

I a váIa szI ék posla fordula11a I. 
Henuebeig* solycmgyái* Zürich 4.

*A középiskola reformja, ATár- 
sadalomludományi Társaság a mull évben tud­
valevőleg vitát rendezőit a középiskola re­
formjának kérdéséről. A vita szokatlan nagy 
érdéklődés mellett folyt le és a felszólalók 
száma oly nagy volt, hogy a vitát eddig he 
sem leheteti fejezni, a mi világos bizonyiléka 
annak, hogy a kérdés élénkén izgatja társa­
dalmunkat és hogy a Társadalomtudományi 
Társaság dicséretes munkát végzett, a mikor 
különböző szakférfiaknak és közéletünk több 
kitűnőségének alkalmat adott arra, hogy ez­
zel a kéréssel a nyilvánosság előtt foglalkoz­
zanak. A vita első részének gyorsírói íel- 
jegyozések alapján készült leírása most hagyta ' 
81 a sajtót. A 265 oldalas kötet, a melyet 
még egy hasonló terjedelmű második kötet 
fog következni, a Társadalomtudományi Tár­
saság alelnökének Pikler Gyula egyetemi 
tanár bevezető előadásán kívül magában 
foglalja mindenekelőtt az orvosok telszólalá- I 
sait, a kik a mai középiskolai oktatásnak a 
gyermekek szervezetére és egészségi állapo­
tára való visszahatását tárgyalták. Erről a 
kérdésről kimerítő előadásokat tartottak : 

Ranschburg Pál, Moravcsilc Ernő Emil egye­
temi tanár, Salgó Jakab elmegyógyinlézeli 
főorvos, Oláh Gusztáv elmegyógyintézeti igaz­
gató, Sarbó Art húr magántanár, Hajós Lajós 
idegorvos, Schaffer Károly egyetemi tanár 
és Fischer Ignácz idegorvosok, továbbá 
Schuscfiny Henrik és Juha Adolf iskolaor­
vosok. A középiskolai oktatás eredményeit 
az élet szempontjából vizsgálták, beható fel­
szólalásokban Giesswein Sándor, Vé zi József, 
Márkus Dezső, Krejcsi Rezső és Schlaller 
Alfréd, egész különös szempontból, a művé­
szeti nevelés szempontjából tárgyalta a kér­
dést Nagy Sándor festőművész. Rendkívüli 
érdeklődésre tarthat számol azon feltételek 
összegezése, amelyek a Társaság állal ki­
bocsátott kérdőívekre érkeztek be számos 
előkelőségünk részéről, a kik közül olt talál­
ják Ernrner Kornél, Rákosi Jenő, Herczeg 
Ferencz, Weisz Borihold, Gárdonyi Géza, 
Jendrassik Ernő, Pávai Vájná Béla vezéi őr­
nagy, Hegedűs Lóránt, Szüllő Géza, Konrád 
Jenő elmegyógyinlézeli igazgató, Ignotus, 
Lyka Károly s mások nézeteit. A kötet utolsó 
részében a szakbeli pedagógusok jutnak 
szóhoz, a kik közül Roinbauer Emil és Kár­
mán Mór kimerítő előadásait kell külön ki­
emelni. A második kötetben a podagogusok 
felszólalásai még folytatódni fognak. A vitá­
ban, mint már az elmondottakból is kitűnik, 
a legkülönbözőbb élelfefögásu és világnézlelü 
férfiak jutottak szóhoz, úgy, hogy a két 
kötet, ha majd teljes lesz, társadalmunknak 
a jelenlegi középiskolái ól táplált néze’i va­
lóságos dók inneni'.imát fogja képezni. A kötet 
D e u I s c h Z s i g m 0 n dóst á r s a könyv­
kereskedésében jelent meg, — á lelícs mű 
előfizetési ára 6 korona.

II

* Állategészségügy Bács-Bod- 
rog vármegyében; Veszettség: apa­
tini Monostorszeg; hódsági Vajszka; óbe­
csei Bácsföldvár. Juhhimlő : topolyai To­
polya. Riihkór : zsablyai Sajkásgyörgye. 
Snrtésorbánc : bácsalmási Tataháza : topo­
lyai Topolya. Sertésvész: bácsalmási 
Bajmok, Málélelke ; hod-ági Paripás. 
Vajszka; kulai Ujverbász; óboesei Bács­
földvár; titeli Titel ; topolyai Szeghegy 
3 u; újvidéki Okér; zentni Mohol ; zsab 
lyai Sajkásgyörgye 3 u.

Vámharcz Szerbiával.
A Szerbiával a vámszerződés meg­

újítása járgyában folyamatban volt tár­
gyalásokat megszakították és a magyar 
kormány ki is adta már az utasításokat, 
hogy állatszállítmányok Szerbiából be 
nem bocsáthatók. Mivel pedig a ser­
tések és marhák zárlata tényleg már 
meg is történt, most már nyugodtan és 
hidegvérrel lehetünk megfigyelői annak 
a politikai komédiának, melynek Belgrád 
városa rövidesen ismét színhelye lesz. 
Már szól Nándorlehérvárról a nagy ze­
nekar, de olyan annak melódiája, mint 
a mikor kis gyermekek énekelnek, ami­
kor a nagy zivatar elől szobába mene­
külnek és dallal bátorítják egymást a

_____________ 5 

villám és menydörgés ellen. Vegyük csak 
sorjába az üzeneteket, melyek Szerbiából 
jönnek. Első az, hogy a péntekre egy­
behívott skuptsina csak époly egyhan­
gúan fog határozni, mint a bolgár sob- 
ranje, mely minden fenyegető vészszel 
szembene egyhangúlag elfogadta a Szer­
biával való vámuniót és ezzel egyszer és 
és mindenkorra befejezett dolog elé ál­
lította Ausztria-Magyarországot és min­
den jövendő szerb kormányt.

Szó se lehet arról, hogy a külöm- 
böző elemekből egybeállitott zserb 
skuptsina oly egyhangúlag határozzon. 
Ezt kizárja a szerb nernzelgyülekezel lé­
nyege. Még a jelenlegi Stojanovils mi­
nisztérium saját párthívei se kaphatók 
valamennyien, bármily radikálisok legye­
nek is egyebekben politikai meggyőző­
désükben, a gondolat nélküli sovinizmus 
és veszélyes politika mellett. És igy egy­
hangú határozathoz első sorban is ki­
zárjuk annak valószínűségét. Kizártnak 
tekintendő, hogy a Stojanovils kormány 
egyáltalában napirendre fogja tüzelni a 
szerb-bolgár vámunióról szóló javasla­
tot, mivel Péter király felelősségének 
most még jelentékenyen fokozol! ludalá- 
ban nem adhatja meg és nem fogja 
megadni előzetes hozzájárulását a ja­
vaslat benyújtásához. Bármit is mond­
janak Szerbián kívül Péter királyról, 
mégis legmegbízhatóbb őre nemzete 
javának.

Jól ismeri a szerb történelemből, 
hogy mindazért, ami rossz balsors a 
nemzetei éri, mindig csak uralkodóját 
és soha felelős kormányait nem tellek fe­
lelőssé. Ha ez nem igy lenne, a szerb 
nép dühe máris elsöpörte volna a meg­
gondolatlan jelenlegi radikális kormányt, 
mely számításon kívül hagyott mindent, 
amikor Magyarország és Ausztriával mert 
szembeszállni. Mert mineinkább kivilág­
lik, hogy ez a kormány már régebben 
előkészítette, hogy vámháboruba keve­
redjék kormányunkkal.

Ezen szempont vezérelte, amikor 
már a mull, év nyarán a Norddeulscher 
Lloyd brémai hajóstársulattal szerződést 
kötött, mely szerint Orsóvá—Braila— 
Galatzon ál viszi majd ki sertéseit és 
szarvasmarháit Marseilleze és Genuába 
azon esetre, ha Magyarország megaka­
dályozná szarvásmarháinak további ki­
vitelét.

A harmadik rémhír, melylyel a 
monarkia iparosait rémilgetik, a belgrádi 
kereskedőktől jön, akik az állatkivilel 
megakadályozását megtolandó, összes 

i megrendeléseiket Ausztriában és Ma- 
‘ gyarországon visszavonják és megszün­

tetik a további bevásárlást. A belgrádi 
piacz kedvező viszonyok közöli van. 
Tényleg előkelő józan gondolkozásu 
emberek a belgrádi kereskedők és ve­
zetőik ügyessége, megbízhatósága a 
kedvező anyagi körülményeik által joggal 
közbizalomra tettek szert. Hitelük je­
lentékeny. Ha tehát ezen kereskedők 
most megszüntetik rendeléseiket, akkor 
csakis bölcs előrelátással cselekesznek, 
mivel az állálkivitel megssüntelése a 
szerb kereskedelem teljes szünetelését 
fogja eredményezni. Elmaradhatatlan a
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valula tönkretétele, mert az első kö­
vetkezménye lesz a kivitel megszünte­
tésének.

A vámháboru, mely Szerbiával most 
kitört, bármennyi sújtson is az egyelőre 
sok magánérdeket, szükséges lesz. Ezen 
is át kellelt esni. Ezzel fölpattant az a 
régi politikai daganat, melyet a szerb 
radikális politika idézett elő. A vám- 
háboru vértelen háború mely azonban 
épugy fölszinre veti a halalmi kérdési, 
akár katonákkal és agyukkal vivoll há­
ború. Szükséges volt, hogy végre ismét 
tisztuljon Auszlria, Magyarország és Szer­
bia egymáshoz való politikai lrelyzele, 
hogy meglássa a világ is, mily feneketlen 
örvény melleit vezet el a szerb radikáli- ■ 
sok politikája, akik nem csak valamennyi 
politikai térségen, de még legfontosabb 
közga-.dasági érdekeiket is koczkára léve 
odadoblak a kezlyül Magyarországnak és 
Ausztriának. A közös kormány nem csak 
a helyes psychologiai szempontot vette 
figyelembe, amikor fölemelte ezt a kéz- 
tyiit, hanem mindjárt a háború színhe­
lyét is leghelyesebben választotta meg. i

Ha előzőleg rendeli el a vesztegzárt, a 
kereskedelmi szerződések tárgyalása aluli 
váratlanul találta volna magával szem­
ben a szerb radikálizmusl.

A szerbekre is még szerencse, hogy 
I most a léli hónapokban iilött ki a 

vámháboru, mért pl. az 1905. évben 
j a vámon álbocsátott 57.646 szerb szar­

vasmarba közül január és február hó­
napokban csakis 3573 szarvasmarhát ’ 

I hozlak be. A serlésbehozatal 171.706 ; 
darabol ért el és ezekből a két első ' 
hónapra 16005 sertés eseti. Csak azután ! 
az amúgy is már elviselhetetlen magas I 
húsárak a behozatal elmaradása követ- I 
kéziében oly mértékben ne emelkedje- ' 
nek, hegy a hús élvezetet velük a 
középosztály részére leljesen elviselhe- : 
telienné ne legye, mivel az már eddig . 
is oly magasságot ért el, hogy sok 
házban egészen lemondottak a hús él­
vezetéről. Ámde háborúság el se kép­
zelhető áldozat nélkül.

Épen ezen szempont figyelembe vé­
telével kívánatos a vámháboru mielőbbi 
megszüntetése, de úgy, hogy Szerbia |

teljes tudatára ébredjen annak, hogy 
bármily zilállak legyenek is az ország 
belsejében a közállapotok, az állam 
tekintélyén Szerbiával, no még Bulgá­
riával szemben is csorba nem eshelik. 
Ebben bizonyára egyetért az egész ma­
gyar közvélemény!

Halálos végi! mulatozás.
— Eskütszéki tárgyalás. —

Égi István, Égi Márton és Kleiir 
György múlt év augusztus 13-án délután 
Báosbokodon a Schnnttenberge-féle korcs­
mában áldomást ittak. Égi István annyira 
berúgott, hogy a korcsma asztalnál elaludt.- 
Ekkor ment be — szerencsétlenségére — 
Schatt Antal a korcsmába, és a vele jó 
barátságban volt Égi Istvánt felrázta álmá­
ból. Égi erre hirtelen felugrott, felkapott 
egy szódásüveget és azzal Scbatott oly 
erősön ütötte tőbe, hogy menten vér borí­
totta el fejét.. A korcsmában levők kitusz- 
kolták őket az utozára, hol folytatták a 
verekedést, mígnem társaik szétválasztot­
ták a dulakodókat s Schattot hazaküldték.

A mssgyai* kir. ál II a mi vsa sutiak téli menetrendje
Winfcr-^iiljrorlntimg brr liőnigl. míg. Shuitsbnbiien.

Érvényes 1005. évioktóber 1-től. — © il 11 o a o m 1-tcn ®kteb»rl»0 5.
Oda Vissza.Baja— Uj

Oda

1 4.00
V. v.
7.12

SZ. v
1.15 ind. BAJA <rk.

sz. v.
9.15

V. V.
3.23

1 V. V.
0.50

1 V. V.

4.11 7.82 1.25 BfOfirszállá -város 9.08 3.15 0.42
1 4.25 7.85 1.38 Vaskút 8.53 2.59 0.26

4.51 8.(0 2.01 Gora 8.32 2.37 6.00
5.09 8.17 2.16 Rigyiea 8.17 2.17 5.35
5.37 8.45 2.39 Sztanisics 8.00 1.57 5.12
5.56 9.08 2.56 Gákova 7.36 1.28 4.40
6.15 9.22 3.14 Nenadics 7.15 1.08 4.16
6.25 9.32 3.23 7.0.5 12.57 4.05

9.25 6.51 3.51 in,1.1 MW <er“-) féllé. 6.20 11.20 7.00
2.31 6.57 3.57 Zombor,vásártér 6.13 11.13 0.52
9.41 7.07 4.07 Fernbach-szállás 6.04 11.04 6.41
9.50 7.16 4.16 Zsárkovácz 5.56 10.56 0.32
».o6 7.30 4.30 O.-Sztapár 5.42 10.42 0.15 1
8.35 7.49 4.49 Bresztováoz 5.27 10.28 5.51
4.05 8.10 5.12 Hódságit 5.02 10.02 5.21
4.4b 8.3b 5.37 Parabuty 4.43 9.45 4.43
5.00 j 8.49 5.51 Puraga 4.22 9.25 4.10
5.40 I 9.16 «.O9 ind. GAJDODRA érk. 4.46 9.07 3.26
5.54 I 9.30 6.23 Bul kész 8.32 8.55 3.11
6.19 9.45 e.38 1’otrováczíGlozsán 8.21 8.44 2.59
6.50 1 1.10 j 7.03 Futták 9.52 8.16 2.20 1

7.13 j 1.31 |
1 7.25 éik. ÚJVIDÉK ind. 9.27 7.51 1.40

Oda

I

Szabadka—O-Becse

ind.

j V. V. SZ. V.
4.40 >.32
5.08 2.00
6.19 3.21
7.47 5.27
8.10 5.42
8.30 6.02
8.56 6.28 érk.

Oda
: sz. v

4.20
4.43
5.02
5.03
5.21
5.44
6.04
6.29

V. v.
1.40 
2.04 
2.22 
2.85 
2.58 
3.24 
8.54 
4.19

Oda
Z. V. sz. V. SZ. V. 1
4.50 10.30 1.47
5.25 11.09 2.22
6.03 11.46 2.54
6.09 11.51 8.00 í
6.88 12.15 8.26
T.07 | 12.48 4.00

Vissza

Újvidék — Vaskapu—Titel.
V. v.
5.10
5.38
5.50
0.24
6.38
7.00
7.18
7.34
7.50

inl. 
éi k. 
ind.

érk

ÚJVIDÉK
VASKAPU
VASKAPU
Káty
Tisza-Kálmánfulva 
KovihSzt.dván 
Vilova«G:u’dinovo/.e 
Lók
TI TEL

érk. 
ind. 
érk.

ind.

Oda Hegyes-Feketehegy —Palánké.

V. V. V. V. V. V.
6.59 3.05 7.47
7.21 3.31 8.07
7.42 3.57 8.28
7.53 4.10 8.38
8.06 4.37 8.51
8.32 5.07 9.15
8.49 5.28 9.31
9.21 0.14 9.42
9. 58 6.50 10.13

ind. IIEGYES»FEKETEIII?QY érk.
Teleoaka
Kula
Béla,puszta
Torzsa
Despot*Szt,«lván—Pivnio/.a
Szitbás

nd. GAJDOBRA ind.
érk. PaLANKA ind.

,|

SZABADKA
Békova
ZENTA 
Ada 
Mólról
Báes -Petrovoszelló
Ó-BECSE

V. V. SZ. V.
érk. 8.34 5.25

8.07 4.58
ind. 6.40 8.40

5.26 2.19
5.05 2.02
4.39 1.37

ind. 4.10 1.10

Szeged-Rókus—Zenta Vissza
ind

érk. 
ind.

érk.

SZEG ED,RÓKUS 
Büszke
HORGOS (136)
Horgos 
Báos-Martonos 
0, Kanizsa 
Adorján 
ZENTA

érk. 
ind. 
ind. 
érk.

ind.

V. V. SZ. V.|
8.51 5.45 |
8.28 5.23 |
8.07 5.05
7.57 4.49
7.39 4.31
7.25 4.17
6.56 3.53
6.30 3.28

Oda Szabadka—Dálja
SZ. V.
2.02

gy. v.
6.5<»

SZ. V.
6.55 ind. SZABADKA érk.

SZ. V.
6.50

gy-v-
9.41

2.26 1 7.25 Tavankut 6.17 1
2.46 7.19 7.53 Bajnsok 5.53 9.11
3.17 7.41 8.32 Nemes,Militia^ 5.02 8.46
3,31 7.53 8,50 érk. ZOMUOIt ind. 4.40 8.35
4.00 8.13 Priglovioza,Szidván 8.14
4.13 8.23 Sz.onta 8.04
4.24 8.33 érk. GOMBOS ind. 7.55
5.25 9.13 ind. ERDŐD érk. 7.20
5.37 9.23 érk. DÁLJA ind. 7.09

Oda O-Becse —Újvidék.

Szabadka—Baja.
SZ. v, 
7.00 
7.35 
8.07 
8.13
8.42
9.16

ind. SZABADKA 
Ősik éri a 
Bács«Almás 
Almás 
Bikity,Bora 

érk. BAJAod

Vissza

ind.

érk.
SZ. V. SZ. V. SZ. V. SZ. V.
9.29 12.48 6.20 10.28 1
8.56 12.16 5.48 9.52
8.84 11.55 5.27 9,22 i
8.19 11.40 5.12 9.06
7,54 11.15 4.47 S.88I1
7.17 10.40 4.12

7.47 i

SZ.V.
3.01
2.38
2.33
2.15
1.56 ,
1.41 |
1.2b .
1.14 :
1.00

| V. V. V. V
11.54 i 5.30
11.28 , 5.09
11.14 4.57
10.19 4.37
10.84 4.26
10.09 4.07
9.33 3.43
9,25 3.31
6.18 ! 2.45

Vissza
SZ. V.
12.59
12.37
12.20
11.44
11.27
10.55
10.37
10.25
9.17
9.05

V. V.
10.35
10.09

9.61
9.10
6.51
6,14
7.58
7.48
9.50
5.50

Vissza
SZ. v.
4.40

V. V.
9.50

SZ. V.
4.25 ind 0,BECSE érk.

SZ. V.
6.65

V. V.
12.43

BZ. V
7.44

5.05 10.21 4.49 Báos,Földvár 6.83 12.16 7.22
5.27 10.48 5.10 Csiírog 6.15 11.47 7,08
5.49 11.22 5.32 Zsablya 5.50 11.13 6.37
6.04 11.45 5.47 Goszpodtnue 5.31 10.44 5.21
6.30 12.24 6.11 l’eiiierin 5.14 10.20 5.04
6.39 12.36 6.20 Járok 4.58 9.50 5.46
6.53 12.53 6.34 é k. VASKAPU ind. 4.43 9.81 5.31
7.01 1.07 6.36 ind. VASKAPU érk. 4.42 9.24 5.23
7.25 1.85 7.00 érk. ÚJVIDÉK ind. 4.17 8.55 5.00

& ^ra perczig terjedő éjjeli idő óraszámai kövér belükkel vannak nyomatva. 
A menetrend ba nkin ntámn faftlrAi lr.fz.ix „ i , r íz .. . ...a i j . , .e.jouu l-jjhu iiio oraszainai nővér oeuutKei vannt

,^IÖ?.ölJC‘íelé’ a jobboldaliak pedig alulról felfelé olvanandók.
SteTobkn «u n r " S í?'* r ? Uí‘ al,or8enS 6 U$« 59 fínb felt aebrudt.

auf bet llnlen Seite (rab non oben abiuüttSuub ble auf bér telten Selte von untén «uf»tlrt« |n lefen.
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Sclintl a maga lábán ment haza, de otthon 
hirlolon rosszul lett ás 3 órai szenvedés 
után maghalt. Ezért állott ma Égi István 
halált okozó súlyos tosti sértéssel vádolva, 
a szabadkai eskildtbiróság előtt. Vádlottá 
tárgyalás folyamán azzal védekezőit, hogy 
H annyira ittas volt, hogy nem tudta, mit 
csinál.

Eporjessy kir. ügyész vádbeszéde ás 
dr. Fishoff Zsigmond bajai ügyvéd vód- 
beszédo után esküdtek igazmondása alap­
ján Égi Istvánt halált okozó súlyos testi 
sértés büntette miatt, a 92. §. alkalmazá­
sával 1 és fél évi börtönre Ítélte a bíróság. 
A tárgyalást dr. Saláuky törvényszéki 
bíró vezette.

Irodalom.
— J „Vasárnap' Újság" január 28-iki 

száma, mely 31 képpel jelent meg, kél. jeles 
festőművészünk, Telepy Károly és Mogyar- 
Mannheimei Gusztáv lesi menyei bői közöl szép 
és érdekes képekei, pályájuk ismertetésével 
gyüjleménes kiállításaik alkalmából. A szép­
irodalmat Gzóbel Mjnka és Mezey Sándor 
költeményei, Bársony István elbeszélése, Poi- 
zó (Agai Adolf) lárczaczikke a magyar láncz- 
ról s a „Regnytáó" melléklet közleményei : 
Molnár Ferencz eredeti regénye s Rosland 
költői drámája Telekes Béla fordításában 
(mindkellő képekkel) képviselik. Lozarl-ról, 
halála százölvendik évfordulóján, emlékezés 
és kél kép szól.Egy csikk s képek mulatják 
be ino-l szervezett adriai larlalék-hajóra- 
junkal. Tárczaczikk a bélről, Dóczi Lajos 
Goelbeíordílásaink ismertetése (mutálványokk- 
al), Gzárán kutatójának arczképe, nekrológja 
3 kél általa fölfedezett barlangnak a képe, 
kél divat-kép, egy mozgalmas kép a „Leányka“ 
operett népszínházi előadásról, kél kép a 
jégvágásról és jéghordásról, a munkások nyug- 
dijegyesüleli háznak képe a lap többi köz­
leményei, melyekei kiegíszilenek a rendes beli 
rovatok: Irodalom és művészei, Közinlézelek 
s egyletek, Sakkjálék, Képlalány, Egveleg 
slb. A „Vasárnapi Újság" előfizetési ára 
negyedévre négy korona, a „ Világkrónika*'-val 
együll„négykorona 80 fillér. Megrendelhető a 
Franklin-Társulal kiadóhivataléban (Budapel.
IV. kér., Egyotem-ulcza 4. szám). Ugyanitt 
megrendelhető a .Képes Néplap" a legocsóbb 
újság a magyar nép számára, félévre 2 koro­
na 40 fillér.

401./kig. 1906. szám.

Hirdetmény.
Dunabökény községében biztosí­

tandó nagyobb építkezések ügyében 
megtartandó árlejtés haláridejéül 1906. 
évi február hó 12-ének (hétfő) délelőtt 
9 óráját Dunabökény községházához 
ezennel kitűzöm.

A biztosítandó építkezések a kö­
vetkezők:

1- Két tanítói lak a szükségos mel­
léképületekkel egyenkint 5377 kor. 48 
fillérén.

2. Óvoda és melléképületei 13296 
kor. 51 fillérért.

3. Két tanterem s melléképületei 
7535 kor. 35 fillérért.

4. Orvosi lakás s melléképületei 
7958 kor, 75 fillérért.

Az árlejtés megkezdése előtt az 
egész összeg 10 %-a bánatpénzként 
leteendő.

A vonatkozó összes tervek és költ­
ségvetések hivatalomban megtekinthetők.

Palánkén, 1906. január 23.

Hipp Dezső, 
főszolgabíró.

■Wyi Ittér.*)
n&si

I

■

ESS

ellátott

munkákhoz 
szerszámok
szabad kézből juhi—

i. wwhmwi

röfös- és divatáru-szakmából, 
magyar és szerb nyelvben jártas, 

azonnal fölvétetik

Beck Gábor Géza
_ kereskedésében, Zoinborhan.

n o ff b a | o s o kn a k
Mindazoknak, a kiknek a gyomor meghűlése vagy túlterhelése, hiányos, nohezon 

emészthető, túlságos mefog vagy hideg ótolok ötvözése, avagy rendetlen élotmód folytán 
gyomorbajuk van, n. in. kalarrus, gyomorgörcs, gyomorfájdalom nehéz emésztés vagy 
eínyákásodás — nagyon kitűnő háziszer ajánltatik, melynek meglepő hatása már sok 
esztendőn át ki van próbálva

Ez a Habért Ullrich-féle gyógyfűves bor
F. gyógyfűves bor jeles, gyógyhatású* füvekből jó borral van ké­

z-íve, képezi, erősíti az ember emésztési szerveit. A gyógyfíivos bor 
liávoliljii az emSzíési akadályokat és hatásosan közrehat egészséges 
<••• képződéséhez.

A gyógyfűves bor idején való használva a gyomorbajokat már csirájában elfojtja. 
Azért nem kell kósodelmezni, idejekorán használni.

Jelenségek u. m. főfájás, büffögés, égetés, puffadás, rosszullót hányásával a 
nielynok dűlt gyomorbajnál annál orősebbon föllépnek, gyakran ogy-két ivás után már 
: lliinnok.

Székrekedés és annak kellemetlen következménye: szorulás, kolik fájdalmak, szív» 
dobogás, álmatlankodás. vórsiirösödós a májban, lépben őzen gyógyfűves bor által gyor­
san elhintettéinek.

A gyógyfűves bor az emészthetetlenséget megszünteti s könnyű szókelés által 
rossz anyagokat a gyomor belekből eltávolítja.

Beesőit, sápadt, kinózós, vérszegénység, erőtlenség többnyire a rossz emésztés 
hiányos vórkópződós és a máj beteges állapotának kövotkozmónye. Etvágyhiány, ide­
gesség kimerülés, rossz kodólyállapot, úgy mint gyakori főfájás, álmatlan éjszakák 
mellett az ilyen omborok lassan hervadnak.

A gyógyfűves bor olgyengült éloterőt újból fölvillanyozza.
A gyógyfűves bor fokozza az étvágyat, elősegíti az emésztést és táplálkozást, 

előmozdítja az anyacsorjét, gyorsítja a vórképződést, locsendesiti a fölizgatott idegeket 
és uj életkedvet szerez. Számos elismerés és halálirat bizonyítja ezt.

Gyógyfűves bor 1 frt 50 kr. és 2 frtos üvegekben kapható: Zombor, Nemes 
Militics, Csonoplya, Kornyája, Uj-Szivacz, Ó-Szivasz, Bács-Brosztovácz, Bács-Doroszló 
l’rio-levi’ca-Szt.-lván, Apaiin, Kupuszina, Bodrogh-Monostorszeg, Bozdán, Bórog, Szántóvá, 
Szlanisics, Bajmok, Pacsér, Ó-Morovicza, Bajsa, Bács-Topolya, Kis Hegyes, Szeghegy, 
Bács Fekohogy, Kula, Uj Vorbász, Ó-Verbász, Kuczura, Torzsa, Kis-Kór, Bács-Szí.- 
Tamás, Dárda, Káksfalu, Vörösmart, Bán. Baranyavár, Lőcse, Munkács, Duna-Szokcső, 
Baracska, Gara, Kalymár, Bács-Madaras, Bács-Almás, Bikity, Bács-Vaskut, Bács-Monos* 
tor, Szerelme, Baja, Szabadka, Eszék, a gyógyszertárakban, s valamennyi kisebb na 
gyóbb magyarországi helyiségben osztrákmagyar gyógytárakban.

A zombori gyógyszerészok 3 és több üveg gyógyfűves bort ercdoti árban Ausz- 
tria-Magyarország minden helyiségébe küldenek.

Úgyszintén küld T o m o s v á r y József zombori gyógyszerész 3 és több 
iivoget növónyborból, eredeti áron Ausztria-Magyarország minden helyiségébe.

ítSP' <^> Víllfodjllllli H.5K UtítllZlí WOlitÓI.

Kizárólagosan csakis Hubert Ullrich-féle gyóg.yfüves hort kérjük.
Gyógyfíivos borom nem titok ; alkatrészei : Malaga bor 4500, borszesz 100,0 Gly- 

corin 100,0 vörös bor 240,0, (Elboreschonsaft) Nyárfanedv 150,0 moggynedv 30,0 Man­
na 30,1 kömény, annanas. Honagyökór, amerikai orőgyökór, Enciagyökör, Halmusz- 
gyökér á-á 10,0. Ezen alkatrészét koverj ük I

Egy öregebb

kereskedő segréd

-J
.'oljossen jelszere) t min­

den kellékekkel

köteles
tartozó

halálozás mialt 
nyosan eladó. Bővebbel

iizr.il?? kovecz Jánosnőná I
Beadásiban.

iizr.il
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tiszt urak
valódiak csak ezzel a vörös 

föllrással: „J. Pserhofer".
József császár Ideje óla, tehát 

több mint 120 év óta mini legrégibb, 
fájdalom nélkül hashajtó házi­
szert ismerik és sok orvos sürgősen 
ajánlja a rósz emésztés és dugu­
lás minden következménye ellen, mint 
az epeezirkuláczló zavara, máj­
baj, szélkolika, aranyér, n belek 
petyhildtsége slb., vértlsztltó tu­
lajdonság! következtében kitűnő vér­
szegénység, Ideges főfájás, sárga­
ság slb. esetén.

1 skatulyácska 15 pilulával K.—.43
1 tekercs 6 skalulyácskával K. 3.10
A pénz elöleges beküldése esetén 

ára portómenles megküldésével együtt
1 tekercs K. 3.66 I 4 tekercs K. 8.90
2 „ K. 4.70 5 „ K. 10.50
3 „ K. 6.80 I 10 , K. 18.50

i

Egyedüli készltőhely: 

PSERHOFER J. gyógyszertára 
Wien, I, Slngorstrasse 15.

tdrc.-jacau

a»~A vllár legjobb cséplökészlotel.' 
«WF Teljes jótállás kitűnő cséplésért.

áll!A phyloxerának ellent
Leírását és árjegyzékei ingyen küldünk 

bárkinek.
Ssőlőoltványok mérsékelt áron 

kaphatók!
Nagymennyiségű sima és gyökeres 

Delawáre vessző eladás.
Czim:

Szigyártó és Takáts 
szőlőtelep tulajdonosok. 
Telep: Alsó-Segesd.

Központi iroda: Felső-Segestl.
Somogy megye, 

a szükséges egyenruhák 
és felszerelési czik- 
keket a legjutányo- 
sabban nálunk szerez­

hetik be.
Átalakításokat olcsón 
számítunk és kívánatra költ­

ségvetéssel szolgálunk,

NEMES L. és TARSA 
Egyenruházati és hadfelszerelési intézete 
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Nyavalyatös és!
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges álla­
potban szenved, kérjen Íratott, ingyen és bér- 
menleA kapható a szabd, hattyú gyógy­

szertár állal Majna Frankfurt.

llitésirgi eiftdély lilliil inlaiftdelei hűik kitilt is liuiiilhiltk.

Kállay motortelepe Budapest, VI., Nagymezö-utcza 37-39. 
Csak ezen telepen szerezhetők be a világhírű, szabad szemmel látható befecsken­
dező készülékkel ellátott gazdasági és ipari czélokra legalkalmasabb 

■JT benzin-, petrolin-, ásványolaj-motorok 2JJ
----------- és villanyos gyujtásu benzinlokomobil cséplőkészletek, ..... . ... 
Nagy munkateljesítés. Olcsó árak. Legcsekélyebb napi költség.

Tessék a pontos Kállay F. és Trsa, Budapest, Nagymezö-utcza 37-39. 
ozimre Ügyelni! Árjegyzék Ingyen és bévmentve UUIdettk.

Kiikii! líínienti fi® 
BF Első SzőlőoltványlelepS É 
(Tolajdonis: CASPARI FRIGYES MEOGYSS, 93. N.-kiikülIÖBegTe | 
volt az egyedüli az egész országban, M 
mely oltványait óriási mennyiségű, ja| 
napo nta 5 millió liternyi Ízzel ön-® 
özte’ s ennek folytán az egyedüli 
szőlő elep, amely ez éviién is valóban SK 
szép és minden tekintetben kifogásta- M, 
lan minőségű szőlőoltványokat szállít. n- 
Képes árjegyzék számos elismerő jgt 
levéllel ingyen és bérincnlve. ’fi

Egy jó karban lévő 
,acetylen készülék 

olcsón eladó.

; Dr.Ungár József özvegye 
vegy- és illatszer üzlete fjjó 

SJjgp ZOMJBOK -W*

112 díjjal kitüntetett! I
A világ legegyszerűbb és 
legtökéletesebb motor- 

cséplökészleteit 
valamint a legtökélotesobb 
benzin , petrolin-, ásvány­
olaj-motorokat ajánlja tel­
jes jótállás mellett legjutányo- 
sabb árban 8—5 évi részletfl- 
--------------- zetésre:-----------------
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A Lümant. Capsici samp, 
i Korijony-Paiu-Exíeller pitltka 

cg? régiónak biaonyuit hfoiezer, mely 
mdr több mint 36 év óta legjobb fájdaloirt- 
ceiUapító Bsernek bizonyult köszványntl, 
caúznál óa meghűléseknél bedörzsMée- 
képpen használva.

rígyelineztótéa. Silány hahuaítvínyók 
miatt bovóflárláflkor óvatosak legyünk éc 
csalt olyan üveget fogadjunk oh • tnety a 
„Horgony4' vódjegygvel ea a Rlchter oióg- 
jegyzódsel ellátott dobozba van owníagolva. 
Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor, 40 f. és 1 koronS éa úgyszólván minden gyógy* 
szertárban kaphat^.-» Fűpxk-fár: Török 
József gyógyszérfcsná!, Budapesten.

Biohter gyógyóxöfUra 
as „Arany oroszlánhoz*4, Prágában. 
Vltaateattruiee nfri. Mfpflftbtupl silóidét.

SOS

T5
Eltüntetve a legnagyobb éremmel „GRAND PRIX“ világkiállítás 

St-Luis 1904.
Kérjünk csak 

Glóbus tisztitő kivonat,
owwiiwiwwnni

mint mellékelt ábra;

: miután sok értéktelen utánzatok kináltatnak.,^3
gyáros: KMlz-Solwtiejun. Akh»ttwi,,.KgW‘-u. Lelptlg, vW~g|^m| 
ijátíir Zombőrbin.


